

FRANQUEO  
CONCERTADO

AÑO X

NÚM. 297

# La Bandera

Toledo 10 de Diciembre de 1909.

REVISTA DE PRIMERA ENSEÑANZA

# Profesional.

Se publica los días 1.º, 10 y 20 de cada mes.

Dirección y Redacción:  
Calle de Alfonso XII, 22

DIRECTOR PROPIETARIO  
**SATURNINO RODRÍGUEZ**

Precios de suscripción:  
Año..... 5 pesetas.  
Semestre..... 3 »  
Trimestre..... 2 »

Toda la correspondencia al Director.

COLABORADORES  
TODOS LOS SEÑORES MAESTROS QUE NOS  
HONREN CON SUS ESCRITOS

Pago adelantado.  
ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto: 25 cénts.

No se devuelven los originales.

## SUMARIO

¿Existen en España Escuelas al aire libre?, por D. Jorge Abad.—Fiesta á Santa Bárbara, por S. R.—Junta provincial de Instrucción pública.—Sección oficial.—Noticias.—Anuncios.

## ¿EXISTEN EN ESPAÑA ESCUELAS AL AIRE LIBRE?

Al muy digno Comandante don Hilario González, Profesor de la Academia de Infantería, entusiasta admirador de las Escuelas del Ave María.

Nos ha movido á emborronar estas cuartillas el artículo publicado en LA BANDERA PROFESIONAL correspondiente al día 20 de Noviembre próximo pasado, por el articulista Sr. Guerra, en el que se nos dice de una manera terminante y con un desconocimiento fenomenal de una de las glorias más legítimas de nuestra amada España en lo que se refiere á enseñanza, á métodos y doctrinas, á Escuelas y á Escuelas precisamente al aire libre, al asegurar de una manera tan absoluta que éstas es imposible poderlas establecer entre nosotros.

No afirmaremos nosotros que en España estemos en el mejor de los mundos imaginables tratándose de la cultura nacional, pero tampoco hemos de asegurar que carecemos de lo fundamental para que en nuestro suelo puedan dar excelente fruto la laboriosidad y la constancia consagrada por hombres tan beneméritos de la enseñanza como el fundador de las Escuelas del Ave María, Muy Ilustre Sr. Dr. don Andrés Manjón, y también de las Escuelas al aire libre.

Nos dice el articulista entre otras cosas: «París se dispone á implantar la reforma (atrasados andan los

franceses) como una medida de seguridad en ensayo contra la mortalidad y por ende la despoblación (falta les hace, porque de seguir así según las estadísticas, hemos de ver muy pronto el fin de Francia). Le será fácil. En España es imposible ni siquiera pensar en intertarlo».

Sepa y entienda el articulista que contra lo que ha escrito en LA BANDERA, le podemos asegurar, como lo hacemos y hasta con cierto orgullo que, las Escuelas al aire libre están funcionando en España desde hace más de veinte años, con un sin número de Escuelas, no circunscriptas precisamente á Granada, donde reside su fundador, sino extendidas por España entera, en Cataluña, Extremadura, Castilla y Galicia, Valencia y Murcia; y no crea el autor del artículo que estas Escuelas al aire libre llevan una vida miserable y están establecidas en *cuadras* y *graneros*, como se lee en su artículo de las Escuelas que sostiene el Estado, pues los gastos de las Escuelas del Ave María; ó sea las Escuelas al aire libre, para sólo Granada, pasan de 100.000 pesetas anuales, y están instaladas en magníficos edificios con hermosos y extensos jardines, donde se reza y se juega, se asiste al teatro y se organizan batallones, se forman coros y se crean laureadas bandas musicales; en estas Escuelas al aire libre, no sólo se ilustra la inteligencia y se forma el corazón, sino que se atiende á todas las exigencias de la vida.

En estas Escuelas al aire libre se pueden admirar los Centros de obreros por ellas formados, sus caja de ahorros, sus varias instituciones mutualistas, sus prósperas cooperativas, sus talleres de imprenta, carpintería, zapatería, alpargatería, y fotografía, admire el articulista sus campos de labor, sus cocinas, sus obradores, de costura, lavado y planchado; sus Escuelas de Bellas Artes; y cuando todo esto haya considerado y estudiado, estamos seguros que lleno de admiración y de entusiasmo habrá de con-